
 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 
 
 
 
Ημερομηνία: 16/12/2023                                   Ώρα Εξέτασης: 09:30-12:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

Πρόβλημα 1   

Πριν μερικά χρόνια ο Ανδρέας ήταν 15 χρονών, ο Βασίλης 6 χρονών και ο Γιώργος 11 χρονών.  
 

Σήμερα το άθροισμα του διπλάσιου της ηλικίας του Ανδρέα με το τριπλάσιο της ηλικίας του 
Βασίλη και το πενταπλάσιο της ηλικίας του Γιώργου ισούται με 273.  
 

Ποια είναι η ηλικία του κάθε ενός σήμερα; 
 
Λύση  

Ηλικίες πριν Χ χρόνια  

𝛢 = 15,			𝛣 = 6, 𝛤 = 11 

Ηλικίες Σήμερα  

𝛢 = 15 + 𝑥,					𝐵 = 6 + 𝑥,					𝛤 = 11 + 𝑥 

2𝐴 + 3𝐵 + 5𝛤 = 273 ⇒ 

2(15 + 𝑥) + 3(6 + 𝑥) + 5(11 + 𝑥) = 273 ⇒ 

30 + 2𝑥 + 18 + 3𝑥 + 55 + 5𝑥 = 273 ⇒ 

10𝑥 + 103 = 273 ⇒ 

10𝑥 = 170 ⇒ 

𝑥 = 17 

𝛢𝜈𝛿𝜌έ𝛼𝜍 = 15 + 17 = 32,					𝐵𝛼𝜎ί𝜆𝜂𝜍 = 6 + 17 = 23,						𝛤𝜄ώ𝜌𝛾𝜊𝜍 = 11 + 17 = 28 

  

Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



 

Πρόβλημα 2 

Στο πιο κάτω σχήμα η 𝛢𝛦 και η 𝛢𝛥 είναι διχοτόμος και ύψος του τριγώνου 𝛢𝛣𝛤 αντίστοιχα.  

Αν 𝛧 είναι σημείο της πλευράς 𝛢𝛤 του τριγώνου τέτοιο ώστε 𝛣𝛧 = 𝛧𝛤 και 𝛢𝛣G𝛧 = 29°, να 
υπολογίσετε τη γωνία 𝜔. 

 

 

 

 

 

 

 

Λύση 

ΑΔ ύψος άρα 𝛥 = 90" 

Έστω ∠𝛧𝛣𝛤 = 𝜑   

∠𝛣𝛢𝛥 + ∠𝛢𝛣𝛥 + ∠𝛢𝛥𝛣 = 180" (γωνίες τριγώνου ΑΒΔ) 

∠𝛣𝛢𝛥 + 29" + 𝜑 + 90" = 180" ⇒ ∠𝛣𝛢𝛥 = 61" − 𝜑 

 

𝛢𝛦 διχοτόμος του τριγώνου άρα ∠𝛣𝛢𝛦=∠𝛦𝛢𝛤 

∠𝛣𝛢𝛥 + ∠𝛥𝛢𝛦 = ∠𝛦𝛢𝛤 ⇒ ∠𝛦𝛢𝛤 = 61" − 𝜑 + 𝜔 

 

𝛣𝛧 = 𝛧𝛤 άρα το τρίγωνο 𝛣𝛧𝛤	είναι ισοσκελές με ∠𝛧𝛣𝛤 = ∠𝛣𝛤𝛧 = 𝜑 

∠𝛣𝛢𝛤 + ∠𝛢𝛣𝛤 + ∠𝛢𝛤𝛣 = 180" (γωνίες τριγώνου ΑΒΓ) 

2 ∗ (61" − 𝜑 + 𝜔) + 29" + 𝜑 + 𝜑 = 180" 

122 − 2𝜑 + 2𝜔 + 29 = 180 

2𝜔 = 29" 

𝜔 =
29
2

 

 

 

 

 

 

 



 

Πρόβλημα 3 

(α) Να βρείτε πόσοι τετραψήφιοι φυσικοί αριθμοί έχουν τουλάχιστον ένα ψηφίο που ανήκει 
στο σύνολο 𝛢 = {3,6,9}. 
 
(β) Να βρείτε πόσοι τετραψήφιοι φυσικοί αριθμοί έχουν ακριβώς ένα ψηφίο που ανήκει στο 
σύνολο 𝛢 = {3,6,9}.  
 
Λύση  

 

(α) Όλοι οι τετραψήφιοι είναι 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 1-9 0-9 0-9 0-9 
Σύνολο ψηφίων 9 10 10 10 

 	9 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = 9000 

Οι τετραψήφιοι που δεν περιέχουν κανένα ψηφίο του συνόλου 𝛢 θα 
έχουν ψηφία από το σύνολο {0,1,2,4,5,7,8} 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 
Σύνολο 
ψηφίων 

6 7 7 7 

6 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 = 2058 

Άρα οι τετραψήφιοι φυσικοί αριθμοί περιέχουν τουλάχιστο ένα ψηφίο 
από το σύνολο 𝛢 = {3,6,9} είναι: 

9000 − 2058 = 6942 

(β) Οι τετραψήφιοι που ξεκινούν με 3 ή 6 ή 9  και έχουν τα υπόλοιπα 
ψηφία από το σύνολο {0,1,2,4,5,7,8} είναι: 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 3,6,9 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 
Σύνολο 
ψηφίων 

3 7 7 7 

3 ⋅ 7 ∙ 7 ∙ 7 = 1029 

  



 

Οι τετραψήφιοι που έχουν 2ο ψηφίο το 3 ή 6 ή 9 και έχουν τα υπόλοιπα 
ψηφία από το σύνολο {0,1,2,4,5,7,8} είναι: 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 1,2,4,5,7,8 3,6,9 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 
Σύνολο 
ψηφίων 

6 3 7 7 

6 ∙ 3 ⋅ 7 ∙ 7 = 882 

Οι τετραψήφιοι που έχουν 3ο ψηφίο το 3 ή 6 ή 9  και έχουν τα υπόλοιπα 
ψηφία από το σύνολο {0,1,2,4,5,7,8} είναι: 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 3,6,9 0,1,2,4,5,7,8 
Σύνολο 
ψηφίων 

6 7 3 7 

6 ∙ 7 ⋅ 3 ∙ 7 = 882 

Οι τετραψήφιοι που έχουν 4ο ψηφίο το 3 ή6 ή 9 και έχουν τα υπόλοιπα 
ψηφία από το σύνολο {0,1,2,4,5,7,8} είναι: 

 Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 
Πιθανά ψηφία 1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 0,1,2,4,5,7,8 3,6,9 
Σύνολο 
ψηφίων 

6 7 7 3 

6 ∙ 7 ⋅ 7 ∙ 3 = 882 

Άρα οι τετραψήφιοι φυσικοί αριθμοί  που περιέχουν ακριβώς ένα 
ψηφίο από το σύνολο 𝛢 = {3,6,9} είναι: 

1029 + 882 + 882 + 882 = 3675 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Πρόβλημα 4  

Ο Γιώργος έγραψε στον πίνακα έναν εξαψήφιο αριθμό. Ακολούθως έσβησε το πρώτο ψηφίο 
του και το έγραψε στο τέλος του αριθμού για να προκύψει ένας καινούργιος εξαψήφιος 
αριθμός. Ο νέος αριθμός που προέκυψε είναι τριπλάσιος του αρχικού αριθμού. 
 
Να βρείτε όλους τους πιθανούς αριθμούς που θα μπορούσε να είχε γράψει ο Γιώργος στον 
πίνακα.    
 

1η Λύση 

Έστω  
𝑥 = 	𝛼𝛽𝛾𝛿𝜀𝜁SSSSSSSSSS = 100000𝛼 + 10000𝛽 + 1000𝛾 + 100𝛿 + 10𝜀 + 𝜁 

ο αρχικός αριθμός που έγραψε ο Γιώργος. Ο καινούργιος αριθμός είναι ο 
𝑦 = 	𝛽𝛾𝛿𝜀𝜁𝛼SSSSSSSSSS = 100000𝛽 + 10000𝛾 + 1000𝛿 + 100𝜀 + 10𝜁 + 𝛼 

Τότε 
y = 3x ⇒ 100000𝛽 + 10000𝛾 + 1000𝛿 + 100𝜀 + 10𝜁 + 𝛼

= 300000𝛼 + 30000𝛽 + 3000𝛾 + 300𝛿 + 30𝜀 + 3𝜁 
⇒ 70000𝛽 + 7000𝛾 + 700𝛿 + 70𝜀 + 7𝜁 = 299999𝛼 

⇒ 𝛽𝛾𝛿𝜀𝜁SSSSSSSS = 10000𝛽 + 1000𝛾 + 100𝛿 + 10𝜀 + 𝜁 = 42857𝛼 
Επειδή 42857𝛼 πενταψήφιος, τότε 𝛼 = 1 ή 𝛼 = 2. Στην πρώτη περίπτωση 𝑥 = 142857 και 
στη δεύτερη 𝑥 = 285714. 

 
2η Λύση 

Έστω 
𝑥 = 	100000𝛼 + 𝛽 

ο αρχικός αριθμός που έγραψε ο Γιώργος, όπου 𝛼 μονοψήφιος αριθμός και 𝛽 πενταψήφιος. 
Ο καινούργιος αριθμός είναι ο 

𝑦 = 	10𝛽 + 𝛼 
Τότε 

𝑦 = 3𝑥 ⇒ 10𝛽 + 𝛼 = 300000𝛼 + 3𝛽 ⇒ 7𝛽 = 29999𝛼 ⇒ 𝛽 = 42857𝛼 
και καταλήγουμε στις λύσεις 𝑥 = 142857 και 𝑥 = 285714 όπως προηγουμένως. 
   


